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У будь-якій дер жаві не за леж но від її соціаль но-еко номічної орієнтації, те ри торії, чи сель ності на се лен -
ня, еко номічно го і соціаль но го рівня роз вит ку, ста нов лен ня за ко но дав ст ва відбу вається з ура ху ван ням
відповідних за ко номірно с тей.

Роз бу до ва пра во вої де мо кра тич ної дер жа ви пе ред ба чає роз ви ток пра во вої освіти її гро ма дян, ста нов -
лен ня пра во вих інсти туцій, ут вер д жен ня вер хо вен ст ва пра ва в усіх сфе рах бут тя і функціону ван ня
суспільства. Для більшості країн Цен т раль ної та Східної Євро пи пріори тет ним ста ло нор ма тив но-пра во ве
за без пе чен ня транс фор мації си с тем охо ро ни здо ров’я як на національ них, так і регіональ них рівнях.

У всьо му світі ор ганізація си с те ми охо ро ни здо ров’я роз гля дається як суспільна (національ на) спра ва,
для за без пе чен ня якої ство рю ють ся солідарні ме ханізми, що аку му лю ють ре сур си суспільства (в рин ко во-
солідар них і в дер жав но-солідар них фор мах).

Пи тан ня юри дич но го за без пе чен ня ме дич ної діяль ності в Ук раїні ос таннім ча сом на бу ва ють особ ли вої
ак ту аль ності. Це пе ре дусім пов’яза но з ак тив ним роз вит ком при ват ної ме дич ної прак ти ки, ви ко ри с тан ням
новітніх до сяг нень ме дич ної на уки (транс план то логія, ре про дук тивні тех но логії, кло ну ван ня), удо с ко на лен -
ням уп равлінської діяль ності в га лузі охо ро ни здо ров’я то що. 

Го ло вним пи тан ням ме дич но го пра ва є нор ма тив но-пра во ве за без пе чен ня пра ва гро ма дян у га лузі ме -
дич ної діяль ності. 

Від то го, наскільки якісною бу де юри дич на ба за прав гро ма дян у га лузі охо ро ни здо ров’я, наскільки
ефек тив но ко жен гро ма дя нин ско ри с тується пра вом, за ле жить успішний ди намічний роз ви ток як ме дич но -
го пра ва так і пра во вої дер жа ви в ціло му.

– Як свідчить здійсне ний на ми си с тем ний аналіз ос нов них за ко но дав чих актів – Кон сти туції Ук раїни1,
Ос нов за ко но дав ст ва Ук раїни про охо ро ну здо ров’я2 та про ек ту За ко ну про вне сен ня змін до Ос нов за ко но -
дав ст ва Ук раїни про охо ро ну здо ров’я, що ре гу лю ють вирішен ня «ме дич них справ» в Ук раїні, а та кож вив -
чен ня низ ки на уко вих праць ук раїнських ав торів та їх зацікав ле ності ре гу лю ван ням ме дич них пра вовідно -
син мож на по яс ни ти низ кою клю чо вих фак торів, які й зу мов лю ють по тре бу ук раїнсько го суспільства у знан -
нях у сфері юри дич но го за без пе чен ня ме дич ної діяль ності.

Так, В. М. Тре ть я ко ва3 на сторінках ча со пи су «Еко номіка і дер жа ва» спра вед ли во ствер д жує, що більшу
ча с ти ну нор ма тив но го ма си ву вітчиз ня ної си с те ми охо ро ни здо ров’я ста нов лять підза конні ак ти, що
свідчить про слабкість, не виз на ченість і, що найгірше, про не стабільність пра во во го ста ну га лузі, яку ці нор -
ма тив но-пра вові ак ти рег ла мен ту ють. 

Вка зані ви ще ав то ри підкрес лю ють, а ми поділяємо їх дум ку, що на явність ве ли кої кількості роз по ряд -
чих уря до вих, га лу зе вих та відо мчих до ку ментів у сфері охо ро ни здо ров’я Ук раїни при зво дить до то го, що
дані до ку мен ти нерідко дуб лю ють чи су пе ре чать один од но му, ус клад ню ють їх за сто су ван ня, і, як ре зуль тат,
не спри я ють по сту паль но му роз вит кові си с те ми охо ро ни здо ров’я, а ще й спри чи ня ють не га тивні наслідки,
галь му ю чи й стри му ю чи її роз ви ток. 

Ви ще ска за не підтвер д жується й досліджен ня ми О. В. Любінця4, який вва жає, що на шля ху ство рен ня
якісної нор ма тив но-пра во вої ба зи в га лузі охо ро ни здо ров’я Ук раїни трап ляється чи ма ло пе ре пон і труд -
нощів:
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– не до стат ньо ви ра же на дер жав на політи ка у сфері охо ро ни здо ров’я гро ма дян, у то му числі її за ко но -
дав чо го за без пе чен ня;

– відсутність на уко во обґрун то ва ної стра тегії за ко но дав чої діяль ності у сфері охо ро ни здо ров’я;
– низь ка за ко но твор ча ак тивність суб’єктів за ко но дав чої ініціати ви;
– складність про хо д жен ня за ко но про ектів про охо ро ну здо ров’я у Вер ховній Раді Ук раїні (яс к ра вим

при кла дом цьо му мо же бу ти вже по над де ся тирічний роз гляд у ви що му за ко но дав чо му ор гані дер жа ви про -
ек ту За ко ну Ук раїни «Про за галь но обов’яз ко ве дер жав не соціаль не ме дич не стра ху ван ня»;

– відсутність спеціалістів, які б ма ли не обхідний об сяг знань як у сфері юри с пру денції, так і в ме ди цині;
– не кон солідо ваність діяль ності пред став ників пра во вої і ме дич ної на уки;
– не до статнє ви ко ри с тан ня по зи тив но го досвіду в ре гу лю ванні охо ро ни здо ров’я за кор до ном;
– пра во ва ба за охо ро ни здо ров’я є ду же нечіткою, нерідко зустріча ють ся за ко но давчі колізії і си ту ації,

ко ли нор ми різних актів, що рег ла мен ту ють у тій чи іншій мірі охо ро ну здо ров’я, су пе ре чать один од но му;
– надмірна роз по ро шеність норм, що сто сується охо ро ни здо ров’я, по всьо му ук раїнсько му за ко но дав -

ст ву.
Існу ван ня ме дич но го пра ва, чис ленні дис кусії віднос но йо го ролі і місця в си с темі пра во вої і ме дич ної

на уки і прак ти ки доз во ля ють з по зицій сьо го ден ня висвітли ти ос новні пи тан ня, які ма ють зна ти в сфері юри -
дич ної рег ла мен тації ме дич ної діяль ності.

На ука ме дич но го пра ва – це су купність пра во вих, ме дич них та інших по глядів, уяв лень, ідей, що роз -
кри ва ють ос новні по ло жен ня і зміст ме дич но го пра ва, що спри я ють роз вит кові цієї га лузі пра ва в май бут нь -
о му5.

До ос нов них за вдань на уки ме дич но го пра ва відно сять ся: вив чен ня ук раїнсько го ме дич но го пра ва;
досліджен ня особ ли во с тей пе ре до во го за кор дон но го досвіду в об ласті юри дич ної рег ла мен тації ме дич ної
діяль ності; те о ре ти ко-пра вові ас пек ти ме дич но го пра ва; роз роб ка про по зицій, спря мо ва них на удо с ко на лен -
ня за ко но дав чої ба зи га лузі охо ро ни здо ров’я.

Ці за вдан ня мож на ви ро би ти за до по мо гою фор му ван ня на уко вих шкіл у га лузі ме дич но го пра ва, за без -
пе чен ня ме дич ної діяль ності та ви дань мо но графій що до ме ди ко-пра во во го на пря му6. 

Пред мет ме дич но го пра во – це суспільні відно си ни, що ви ни ка ють в про цесі здійснен ня ме дич ної
діяль ності. Ме дич на діяльність – це ком плекс на си с те ма, яка вклю чає ор ганізацію на дан ня гро ма дя нам ме -
дич ної до по мо ги, її без по се реднє на дан ня в рам ках діаг но с тич них, ліку валь них і профілак тич них за ходів, а
та кож кон троль якості на дан ня ме дич них по слуг. Пред мет ме дич но го пра ва скла дається пев ною мірою
об’єктив но, по за во лею і свідомістю ок ре мо взя тої лю ди ни або гру пи лю дей.

Ме то ди ме дич но го пра ва – це су купність існу ю чих в інших га лу зях пра ва прий омів і за собів, за до по -
мо гою яких здійснюється ре алізація су куп них відно син, що вхо дять у пред мет ме дич но го пра ва. 

Про фе сор Я. Ф. Ра диш, по си ла ю чись на дум ку мол давсь ко го дослідни ка В. Флорі, ствер д жує, що ме -
дич не пра во – це су купність юри дич них норм, які ре гу лю ють пра вовідно си ни між ліка рем і ме дич ним за -
кла дом, з од но го бо ку, та пацієнтом і йо го ро ди ча ми – з іншо го, що ви ни ка ють з при во ду на дан ня ме дич ної
до по мо ги та ма ють за ме ту по пе ре д жен ня лікарсь ких по ми лок і пра во по ру шень, за хист ме дич но го пер со на -
лу від відповідаль ності при обґрун то ва но му ри зи ку і не вин но му спри чи ненні шко ди7. 

Але ґрун ту ю чись на то му, що дефініції (виз на чен ня) термінів по винні відповіда ти на за пи тан ня «що
це?», а не «що ро бить?», виз на ча ти ме ту, бу ти кон крет ни ми і зро зуміли ми ко ри с ту ва чам, вва жаємо, що на -
ше виз на чен ня, а та кож виз на чен ня ме дич но го пра ва, да не про фе со ром С. Г. Сте цен ком, який під ме дич ним
пра вом ро зуміє ком плекс ну га лузь пра ва, що вклю чає су купність пра во вих норм, що ре гу лю ють суспільні
відно си ни у сфері ме дич ної діяль ності, мо жуть пре тен ду ва ти на більшу пра во ву, етич ну та про фесійну зна -
чущість8.

Ви хо дя чи з ви кла де но го ви ще, мо же мо ска за ти, що ос нов ни ми інсти ту та ми ме дич но го пра ва мож на
вва жа ти: профілак тич ну та клінічну ме ди ци ну; на дан ня плат них ме дич них по слуг; психічне здо ров’я; фар -
мацію; сто ма то логію; транс план то логію; біое ти ку; лікарсь ку таємни цю; якість ме дич ної до по мо ги; військо -
ву ме ди ци ну; уп равління в га лузі охо ро ни здо ров’я то що.

Ме дич не пра во дає мож ливість на більш ви со ко му рівні здійсню ва ти роз роб ку прин ципів дер жав ної
політи ки у сфері охо ро ни здо ров’я, якісніше оп ра цю ва ти пи тан ня за хи с ту прав гро ма дян при на данні ме дич -
ної до по мо ги, де таль но виз на чи ти пра во вий ста тус суб’єктів пра вовідно син, що ви ни ка ють у га лузі ме дич -
ної діяль ності.

Відо мо, що за раз си с те ма охо ро ни здо ров’я і про це си на дан ня ме дич ної до по мо ги по тре бу ють ре гу лю -
ван ня. За вдя ки пра ву ці про це си на бу ва ють впо ряд ко ва ності і та ким чи ном ста ють пра во ви ми відно си на ми.

Спе цифічни ми ри са ми суспільних відно син, що ре гу лю ють ся за до по мо гою ме дич но го пра ва, є те, що
во ни ви ни ка ють, існу ють і роз ви ва ють ся відповідно до осо бистісних не май но вих благ лю ди ни – жит тя та
здо ров’я.

Ме дичні пра вовідно си ни – це ви ни ка ю чий на ос нові пра во вих норм зв’язок суб’єктів пра ва, що ха рак -
те ри зується на явністю у них пев них юри дич них прав і обов’язків у сфері ме дич ної діяль ності.

Кри теріями кла сич них пра во вих відно син у сфері охо ро ни здо ров’я є сфе ра пра во вих ре гу лю вань,
ступінь виз на че ності, ме тод пра во во го ре гу лю ван ня її інте ресів.

За леж но від сфе ри пра во во го ре гу лю ван ня, ме дичні пра вовідно си ни бу ва ють: адміністра тив но-пра во -
ви ми, гро ма дянсь ко-пра во ви ми, криміна ль но-пра во ви ми.
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Суб’єкта ми пра ва в те о ре ти ко-пра во во му ви кла денні є учас ни ки пра во відно син, тоб то носій суб’єктив -
них прав та обов’язків. 

Є такі гру пи суб’єктів ме дич них пра вовідно син: ті, що на да ють ме дич ну до по мо гу, ті, що от ри му ють
ме дич ну до по мо гу, ті, що спри я ють на дан ню ме дич ної до по мо ги (підрозділи за без пе чень).

Юри дичні фак ти у сфері на дан ня ме дич ної до по мо ги – це кон кретні життєві об ста ви ни, з яки ми нор ми
пра ва пов’язу ють ви ник нен ня, зміну або при пи нен ня пра вовідно син у сфері ме дич ної діяль ності.

Си с те ма ме дич но го пра ва – це йо го внутрішня бу до ва, що виз на чає об’єднан ня норм пра ва в пра вові
інсти ту ти, її не обхідно роз гля да ти з трьох по зицій: як ком плекс ну мо дель пра ва, як на вчаль ну дис ципліну,
як ча с ти ну пра во вої і ме дич ної на уки.

Дже ре ло ме дич но го пра ва – це спосіб зовнішньо го закріплен ня пра во вих норм, що ре гу лю ють
суспільні відно си ни у га лузі ме дич ної діяль ності.

Ме дич не пра во як га лузь на уки пов’язується з досліджен ня ми си с тем них і ок ре мих пи тань юри дич но -
го ре гу лю ван ня ме дич ної діяль ності. Ви хо дя чи з міждис циплінар но го ха рак те ру ме дич но го пра ва, на пе ре -
ко нан ня вже не од но ра зо во ци то ва но го ви ще С. Г. Сте цен ка9, на уку ме дич но го пра ва мож на виз на чи ти як су -
купність пра во вих, ме дич них та інших по глядів, пе ре ко нань та ідей, що роз кри ва ють ос новні по ло жен ня та
сутність ме дич но го пра ва, виз на ча ю чи роз ви ток да ної га лузі пра ва в май бут нь о му.

Ме то да ми ме дич но го пра ва, на дум ку цьо го ж ав то ра, є су купність існу ю чих в інших га лу зях пра ва
прий омів і ме тодів, за до по мо гою яких здійснюється ре гу лю ван ня суспільних відно син, що скла да ють пред -
мет ме дич но го пра ва.

До ос нов них за вдань на уки ме дич но го пра ва відно сять: вив чен ня вітчиз ня но го ме дич но го пра ва,
досліджен ня особ ли во с тей пе ре до во го за рубіжно го досвіду в га лузі юри дич ної рег ла мен тації ме дич ної
діяль ності; по шук пра во вих шляхів удо с ко на лен ня си с те ми ме дич но го стра ху ван ня, роз роб ки в га лузі оп -
тимізації освітніх про грам у сфері юри дич ної та ме дич ної освіти, досліджен ня в га лузі історії пра во во го ре -
гу лю ван ня ме дич ної діяль ності, те о ре ти ко-ме то до логічні ас пек ти ме дич но го пра ва, ви роб лен ня про по зицій,
спря мо ва них на удо с ко на лен ня за ко но дав чої ба зи си с те ми охо ро ни здо ров’я Ук раїни то що.

Особ ли ву зацікав леність вик ли кає на уко ва пра ця до цен та Одесь кої дер жав ної юри дич ної ака демії
Н. Б. Бо лотіної10 «Ме дич не пра во у си с темі пра ва Ук раїни». Ми повністю поділяємо дум ку вка за но го ав то -
ра про те, що в Ук раїні назріла об’єктив на не обхідність виділен ня ме дич но го пра ва в ок ре му га лузь пра ва.

Важ ли вим еле мен том си с те ми ме дич но го пра ва є підга лузь ме дич но го пра ва – струк тур ний еле мент си -
с те ми пра ва, що яв ляє со бою відо крем ле ну ча с ти ну га лузі пра ва, що ре гу лює якісно од норідні гру пи
суспільних відно син. Се ред підга лу зей ме дич но го пра ва російські дослідни ки виділя ють, а ми поділяємо їх
дум ку, ме дич не стра ху ван ня, пра во гро ма дян в га лузі охо ро ни здо ров’я на се лен ня, ме дич ну ек с пер ти зу то що.

Ви хо дя чи з ви ще ви кла де но го, не мож на не по го ди ти ся з вис нов ком С. Г. Сте цен ка про те, що ма ю чи
влас ний пред мет пра во во го ре гу лю ван ня, ви ко ри с то ву ю чи су купність існу ю чих в інших га лу зях ме тодів
пра во во го ре гу лю ван ня, ме дич не пра во за своїми об’єктив ни ми ха рак те ри с ти ка ми підхо дить під виз на чен ня
ком плекс ної га лузі пра ва.

Свідчен ням ком плекс ної при ро ди ме дич но го пра ва, на дум ку С. Г. Сте цен ка11, є такі фак то ри:
– кон сти туційно виз на че не пра во на охо ро ну здо ров’я та ме дич ну до по мо гу;
– на явність ок ре мих нор ма тив но-пра во вих актів, що при свя чені ви ключ но ре гу лю ван ню суспільних

відно син у сфері охо ро ни здо ров’я на се лен ня;
– суспільні відно си ни, що ви ни ка ють у га лузі ме дич ної діяль ності, ре гу лю ють ся як вла сни ми нор ма ми,

що містять ся в інших га лу зях пра ва (криміна ль не, цивільне, адміністра тив не то що);
– на явність за галь них прин ципів, які вла с тиві ме дич но му пра ву та ха рак те ри зу ють йо го зміст;
– чітка си с те ма і струк ту ра ме дич но го пра ва, що містить пра вові підга лузі, інсти ту ти та нор ми;
– не мож ливість у рам ках існу ю чих га лу зей пра ва за без пе чи ти якісне пра во ве ре гу лю ван ня чис лен них

відно син у га лузі ме ди ци ни.
С. Г. Сте цен ко вва жає: ме дич не пра во – як ком плекс ну га лузь пра ва, що вклю чає су купність пра во вих

норм, що ре гу лю ють суспільні відно си ни у га лузі ме дич ної діяль ності, – доз во лить на більш ви со ко му рівні
здійсню ва ти роз роб ку прин ципів (ос нов них за сад) дер жав ної політи ки у га лузі охо ро ни здо ров’я, якісніше
про роб ля ти пи тан ня за хи с ту пра ва гро ма дян при на данні ме дич ної до по мо ги, де таль но виз на чи ти ме дичні
пра вовідно си ни12.

Ви хо дя чи з ви кла де но го ви ще, мож на зро би ти на ступні вис нов ки.
1. Зацікав леність вітчиз ня них дослідників пи тан ня ми пра во во го ре гу лю ван ня ме дич ної діяль ності в Ук -

раїні по яс нюється низ кою клю чо вих фак торів, які й зу мов лю ють по тре бу ук раїнсько го суспільства в знан -
нях у сфері нор ма тив но-пра во во го за без пе чен ня ме дич ної діяль ності, се ред яких най важ ливіши ми є такі:
зро с тан ня кількості нор ма тив но-пра во вих актів си с те ми охо ро ни здо ров’я Ук раїни; по тре би прак тич ної
діяль ності ліку валь но-профілак тич них за кладів, де най частіше й ви ни ка ють про бле ми ме ди ко-пра во во го ха -
рак те ру; за пи ти юри дич ної прак ти ки, які свідчать про зро с тан ня ролі спеціаль них знань, пов’яза них з особ -
ли во с тя ми пра во во го ре гу лю ван ня ме дич ної діяль ності; підви щен ня пра во вої гра мот ності на се лен ня у сфері
от ри ман ня ме дич них по слуг, що про яв ляється у збільшенні кількості скарг та по зов них ви мог у разі на дан -
ня ме дич ної до по мо ги не за довільної якості.

2. Для ре алізації євро пейсь кої інте г рації з охо ро ни здо ров’я Ук раїна по тре бує приєднан ня до низ ки кон -
венцій міжна род них ор ганізацій та Ра ди Євро пи в ча с тині за без пе чен ня ме дич ною до по мо гою. Зволікан ня з

176

Проблеми цивільного та підприємницького права в Україні



цьо го пи тан ня за вдає шко ди міжна род но му політич но му іміджу Ук раїни та якості її ме ди ко-санітар но го за -
ко но дав ст ва. 

3. Не обхідно про дов жу ва ти ро бо ту що до при ве ден ня нор ма тив но-пра во вої ба зи в га лузі охо ро ни здо -
ров’я у відповідність з пра во ви ми ак та ми ЄС.

4. Ме дич не пра во – це ком плекс на га лузь пра ва, що вклю чає су купність пра во вих норм, які ре гу лю ють
суспільні відно си ни у га лузі ме дич ної діяль ності і доз во лить на більш ви со ко му рівні здійсню ва ти роз роб ку
прин ципів (ос нов них за сад) дер жав ної політи ки у га лузі охо ро ни здо ров’я, якісніше про роб ля ти пи тан ня за -
хи с ту пра ва гро ма дян при на данні ме дич ної до по мо ги, де таль но виз на чи ти ме дичні пра вовідно си ни в га лузі
охо ро ни здо ров’я, як що її бу де виділе но в ок ре му га лузь.

Пер спек ти ви по даль шо го роз вит ку у да но му на прям ку. Не обхідно за лу ча ти до участі в уп равлінні гро -
ма дян, що дасть по зи тивні ре зуль та ти для адап тації за ко но дав ст ва Ук раїни в га лузі охо ро ни здо ров’я до за -
ко но дав ст ва євро пейсь ких країн.
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Ре зю ме

На ука ме дич но го пра ва – це су купність пра во вих, ме дич них та інших по глядів, уяв лень, ідей, що роз кри ва ють ос новні
по ло жен ня і зміст ме дич но го пра ва, що спри я ють роз вит кові цієї га лузі пра ва в май бут нь о му.

До ос нов них за вдань на уки ме дич но го пра ва відно сять ся: вив чен ня ук раїнсько го ме дич но го пра ва; досліджен ня особ ли -
во с тей пе ре до во го за кор дон но го досвіду в об ласті юри дич ної рег ла мен тації ме дич ної діяль ності; те о ре ти ко-пра вові ас пек ти
ме дич но го пра ва; роз роб ка про по зицій, спря мо ва них на удо с ко на лен ня за ко но дав чої ба зи га лузі охо ро ни здо ров’я.

Клю чові сло ва: ме дич не пра во, на ука ме дич но го пра ва, ме дичні пра вовідно си ни.

Ре зю ме

На ука ме ди цин ско го пра ва – это со во куп ность пра во вых, ме ди цин ских, дру гих взгля дов, пред став ле ний, идей, ко то рые
рас кры ва ют ос нов ные по ло же ния и со дер жа ние ме ди цин ско го пра ва, что бу дет спо соб ст во вать раз ви тию этой от рас ли пра ва
в бу ду щем. 

Ос нов ные за да ния на уки ме ди цин ско го пра ва: изу че ние ук ра ин ско го ме ди цин ско го пра ва, те о ре ти ко-пра во вые ас пек ты
ме ди цин ско го пра ва, раз ра бот ка пред ло же ний по усо вер шен ст во ва нию пра во вой ба зы в от рас ли ох ра ны здо ро вья. 

Клю че вые сло ва: ме ди цин ское пра во, на ука ме ди цин ско го пра ва, ме ди цин ские пра во от но ше ния.

Summary

Medical Law Science is the set of legal, medical etc. positions, opinions, ideas which disclose basic provisions, content of the
Law and support development of the Law. 

Main tasks of the Medical Law Science are the following: research of Ukrainian Medical Law; examination of the best interna-
tional experience to regulate healthcare business; theoretical aspects of the Medical Law; development of proposals to improve health-
care legislation.

Key words: Medical Law, Medical Law Science, healthcare legal relations.
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